

Равноправие и взаимоуважение народов России как основа социальной стабильности

Григорьева Анна Андреевна

Студент

*СПбГТЭУ - Санкт-Петербургский государственный торгово-экономический университет, Финансово-экономический факультет, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: nnn.8905@gmail.com*

В мире проживает более 3000 этносов. Только в России, одном из самых многонациональных, полиэтничных государств планеты, проживают представители более 180 народов. Одни из них насчитывают более миллиона, другие - несколько десятков тысяч, а некоторые - только несколько сотен человек. Каждый из народов России отличается по языку, укладу жизни, обычаям, историческим традициям, культуре. Но как же уживаются на территории одной страны столь разные по своему национальному самосознанию и жизненному укладу люди? Удастся ли сохранить свою самобытность или же происходит неизбежный процесс ассимиляции?

Актуальность исследования обусловлена тем, что переходный период общественного развития сопровождается резким снижением управляемости социальной системы, обострением противоречий между интересами различных социальных групп и слоев общества, в том числе и на почве этно-национальных отношений, что при определенных обстоятельствах может привести к потере социального равновесия и в конечном итоге - к дестабилизации социальной системы в целом. Это, бесспорно, отрицательно скажется на будущем страны.

Целью данной работы является исследование состояния межэтнических отношений в Российской Федерации, преимущественно глазами молодого поколения.

Главными задачами для достижения цели являются:

- изучение мнения молодого поколения по поводу сохранения культурных ценностей каждого народа многонациональной России,
- изучение взаимоотношений представителей различных этносов в национальных республиках Российской Федерации.

Как известно, наша страна состоит из 83 субъектов, население которых не всегда однородно по своему составу. Большое количество ярко выраженных обычаев и традиций народов, населяющих Россию, сосредоточено в большей мере в национальных республиках. Именно поэтому в данной работе республикам уделяется наибольшее внимание при рассмотрении межнациональных взаимоотношений.

Стремление к самоопределению возникает обычно, когда этническая группа подвергается опасности, к примеру, вследствие угрозы национальному положению данной группы в рамках многонационального государства. Этому способствуют такие действия правительства, как насильственная ассимиляция; принятие закона, провозглашающего приоритет одного национального языка над другим; ограничение преподавания в школах собственной истории и культуры, что нередко приводит к неприязни одной нации по отношению к другой.

Все больше наблюдается неординарное отношение к титульной нации: в одних республиках представитель определенной национальности уважаем и привилегирован, в

других же подавлен и унижен соседствующими нациями [3].

Межэтнические конфликты имеют глубокие исторические корни, а в настоящее время они обострены политическими и экономическими проблемами. Показательно, что даже в относительно спокойных по уровню межнациональной напряженности регионах наблюдается ущемление прав по национальному признаку. Поскольку основными субъектами национальных отношений выступают этнические группы, то их социальное самочувствие, оценки и свидетельства имеют решающее значение. Прежде всего, обращает на себя внимание тревожное восприятие сложившейся обстановки массовым сознанием. Определенная напряженность в межнациональных отношениях вызывает реальную возможность конфликтов. Это происходит из-за ухудшения экономической ситуации, ошибок в национальной политике, неумения местных властей решать возникающие в регионе проблемы. Сама иерархия оценок причин осложнения контактов между людьми различных национальностей во многом зависит от их национальной принадлежности. К тому же каждая из территориальных общностей обладает особым региональным самосознанием. В процессе сосуществования разных этносов в рамках замкнутого пространства могут возникать попытки одного народа доминировать над другими. В настоящее время в разных республиках ситуация складывается по-разному: в одних наблюдается доминирование титульной нации над остальным населением, в других, наоборот, подавление коренного населения. Вместе с тем, наблюдения и результаты социологических исследований последнего времени показывают, что в российском многонациональном обществе сохраняется достаточно большой потенциал толерантности и взаимного доверия, стремление к сохранению единства российской государственности, единого Отечества [1, 25-31].

Разумеется, как и во всем мире с его интенсивными связями, в России идут процессы национальной ассимиляции, при которых происходит слияние этнического меньшинства с численно преобладающим этносом. Но это - естественная ассимиляция, когда небольшие национальные группы перенимают добровольно язык, культуру, бытовые обычаи большей нации, в окружении которой они живут [2, 82, 125].

При проведении социологического опроса удалось определить межэтнические отношения в России в целом как дружественные. Также необходимо отметить, что современная молодежь не считает, что Россия только для русских, она чувствует свою принадлежность к своей этнической группе и знает о национальной принадлежности своих ближайших родственников. Подавляющее большинство респондентов считает, что, безусловно, необходимо сохранять культурные ценности и самобытность народов России.

Что касается национальных республик, то в большинстве случаев, представители титульной нации испытывают уважение и почет, но также опрашиваемые пишут, что: «К кому-то относимся положительно, к кому-то вовсе негативно». Печальным остается тот факт, что почти половина ответивших утверждает, что представители титульной нации находятся в привилегированном положении.

Таким образом, перед Россией сегодня стоит сложный выбор. Время покажет, пойдёт ли она по пути соблюдения суверенных прав народов, что способствовало бы национальному развитию и межнациональному сотрудничеству народов России или поддастся всемирному процессу глобализации.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Анциферова Н.Г. Проблемы формирования толерантного сознания в современной России // Харьков: «Магистр», 2010. №2.
2. Ардашкин И.Б. Социальные проблемы нормализации межэтнических отношений: Учебное пособие // Томск: Изд. ТПУ, 2012.
3. Газета Независимая «Титульные и нетитульные зарплаты», 2011. № 10.